

## 株洲侨界迎新春联谊会举行

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 1月8日,株洲侨界迎新春联谊会暨项目推介会举行。市委常委、市委统战部副部长罗绍均出席并讲话。

市领导余群明、蒋湘晖参加。2024年,全市各级侨联组织团结引领广大侨胞,围绕中心、服务大局,成功举办“聚侨兴湘·制造名城株洲行”“港澳台青少年看株洲”等活动,积极打造“侨心向党”“侨兴株洲”工作品牌,各项工作取得积极成效。

罗绍均寄语全市侨联组织和侨界人士多宣传推介株洲,吸引和带动更多侨商侨企关注株洲、投资株洲;多加强交流合作,助推株洲优质企业、特色产业、优势项目迈出国门、走向世界;多支持家乡发展,更好发挥海内外两个平台、财力智力“两种资源”优势,积极融入培育制造名城、建设幸福株洲的实践中来。

## 首届工业题材摄影邀请展开展

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红) 文艺赋能制造名城。1月7日,株洲首届工业题材摄影邀请展在市规划展览馆开展,邀请李晓英、熊汉泉、廖云子等7名摄影家参展,共展出作品80幅。市政协副主席、市文联主席周建明出席开幕式。

株洲作为我国重要的工业基地,在过去几十年里经历了翻天覆地的变化。从早期的重工业崛起,到如今的多元化发展,每一个阶段都凝聚着无数建设者的心血。这次展览邀请展出的80幅作品,从不同角度展现了株洲工业的发展成就,既有对工厂生产场景的细致刻画,也有对城市风貌的生动描绘。它们不仅展现了工业的力量和美感,更体现了人与自然的和谐共生。

展览设在市规划展览馆1楼,将持续到2月28日,有兴趣的市民可前往观展。

## 张吉怀旅游共同体达成“怀化共识”

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张卓 谭慧) 1月7日,张吉怀旅游共同体第一届市委书记联席会议在怀化召开,达成“怀化共识”,以深化张吉怀旅游区域合作,统筹谋划推介大湘西旅游资源。

张家界、湘西、怀化三州市州地缘相邻,文脉相承,旅游资源各具特色,旅游产品差异互补,有着良好的合作基础。2016年,张吉怀旅游共同体正式成立,构建起“互利共赢、长期稳定”的区域旅游合作关系,共同打造世界级旅游目的地。近年来,张吉怀旅游共同体在共同整合旅游资源、共同打造旅游品牌、共同推介旅游线路、共同打造旅游产品、共同举办旅游活动、共同完善旅游管理等方面同题共答、同向发力、同频共振,实现了文旅资源共享、线路共建、流量互送的大旅游目标,探索了“三湘四水 相约湖南”文旅发展新路径。

此次联席会议以“合作 创新 共赢”为主题,建立张吉怀旅游共同体三州市委书记联席会议制度,省文旅厅和三州市政府共同签署《加快推进张吉怀旅游共同体高质量发展怀化共识》,对建立产业协同推动机制、构建现代旅游业新格局、强化区域旅游整体形象、拓展旅游客源市场、加快基础设施互联互通、建立旅游市场监管协作机制、推动区域文旅人才队伍建设等七个方面,明确了31项合作事项。会上,三州市文旅广体局与中青旅联盟共同签订了战略合作协议。

会后,张家界、湘西、怀化三州市向海内外的游客朋友推出“福地怀化 奇秀武陵 神秘湘西五日游”“福地怀化 仙境张家界三日游”“福地怀化 神秘湘西三日游”“仙境张家界 神秘湘西三日游”4条旅游精品线路,诚邀全球游客,共赴寻美张吉怀的浪漫之旅。

## 毫不松懈 抓实安全守底行动

## 举报非法生产烟花爆竹 他获奖5万元

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 近日,省应急管理厅举行烟花爆竹“打非”举报奖金发放仪式,向7起典型案件的举报人发放奖金46万元。其中,涉及株洲地区两起。

2024年11月11日,攸县应急管理局联合皇图岭镇政府在皇图岭镇新乐村查处2处烟花爆竹非法生产窝点。现场查获非法生产棒炮成品535件,半成品312盘,原材料工业高酸钾1包、烟花爆竹用铝镁合金粉3包、硫黄18包、石灰粉180包。

目前已行政拘留8名作业人员,刑事拘留1名主犯,案件正在进一步侦查之中。省应急管理厅对该案举报人现场发放奖金5万元。

2024年1月11日,根据群众举报线索,醴陵市金马出口烟花厂在无道路运输许可证的情况下,使用普通车辆非法运输烟花爆竹到外地售卖。执法人员立即设卡拦截,查获一辆无安全资质、无正规手续,满载烟花爆竹的厢式货车,车上非法装载烟花爆竹共计419箱。省应急管理厅对该案举报人现场发放奖金3万元。

市应急管理局提醒广大群众,发现涉及烟花爆竹领域违法行为,可第一时间拨打“12350”“110”“12345”等热线举报。举报线索经查证属实,存在较严重违法生产制造烟花爆竹行为的,最高可以给予举报人30万元奖励。同一线索多人举报的,根据线索价值或第一举报人给予相应奖励。

### 相关 新闻

## 朋友圈里卖烟花爆竹 当心被处罚

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/皮峰) 春节越来越近了,不少市民通过朋友圈卖烟花爆竹。市应急管理局提醒,在朋友圈售卖烟花爆竹,不管有无销售许可证都涉嫌违法,并且一旦所销售的烟花爆竹出现问题,售卖方、转发者均要承担相关法律责任。

市应急管理局相关工作人员介绍,售卖烟花爆竹应有相应许可证,商家如果在朋友圈发布的销售信息是一种指示性或者提示性的信息,即告诉大家去指定地点购买烟花,不算违法。如果在朋友圈发布的信息中,交易不是指定销售地点,而是送货上门等方式,不管有无销售许可证都涉嫌违法。

根据相关规定,朋友圈私自贩卖烟花爆竹,非法经营数额超过五万元,或者违法所得超过一万元的,就已经达到了非法经营罪的人罪标准。扰乱市场秩序,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。

## 看见 基层案情

# 多人被银行悄无声息扣取短信服务费

株洲日报全媒体记者/姚时美

### 【呼声】

何先生:我在中国建设银行株洲湘江支行有一张借记卡,当初换卡时,不明不白被开通了短信提醒服务,从没有收到一条该项服务的扣款短信,直到最近绑定了建设银行官方微信公众号,才看到扣款信息,发现被扣取了8年短信服务费。

### 【调查】

#### 短信提醒被开通 客户称并不知情

何先生的微信消息显示,最近一次短信服务费扣取时间为2024年10月15日,金额为2元。

何先生告诉记者,去年他贷款买了一辆车,贷款银行为建设银行,因此持有多年的一张建设银行借记卡作为还款银行卡。为了方便查询还款记录,他用微信绑定了建设银行官方微信公众号。

何先生进入微信公众号后发现,里面不仅有日常交易记录,还有“银行卡包月短信服务费”,每月被扣取2元。

“我印象中并没有开通短信服务,就算开通了,为什么银行每次扣这2元钱,不给我发短信?”带着疑问,何先生近日到银行查询。

经查询,何先生的建设银行账户早在2016年3月25日就开通了短信提醒服务,从2016年4月起,每月被银行扣取2元短信服务费,到2024年10月,共被扣取202元,时间跨度长达8年多(101个月)。

何先生进一步核实得知,2016年3月,他在湘江支行办理银行卡更换芯片卡业务时,被银行同步开通了短信提醒服务。他通过手机操作,才取消了短信提醒服务。

#### 扣款没有短信提醒 银行未说明原因

“开通时不告知客户,扣款没有

短信提醒,作为消费者,我们到底有没有知情权和选择权?”近日,何先生和记者与银行交涉时,直接向银行发问。

根据银行的解释,存档的业务单上有何先生的签字。因此,银行认为何先生对办理该项业务是知情的。

同时,银行提供的个人电子银行收费公告显示,短信服务费为2元/月或20元/年。

银行工作人员称,客户开通短信提醒服务后,所有交易记录均会有短信提醒,但是短信服务费扣取不会有短信提醒。

为何单单短信服务费不向客户发送短信?工作人员解释为“总行规定的”。

何先生对于银行的说法明确表示“不能接受”。

“按照常理,如果工作人员明确告知我了,明显能看出20元/年更划算,我为什么要选择出钱更多的2元/月?”何先生说。

何先生告诉记者,当初办理换卡业务时,工作人员给了他一大堆资料需要签字,他以为只是办理换卡业务,并没有多想,毫不犹豫地在所有业务单上签了字。

何先生要求调取当时的监控录像,进一步查证。银行对此解释称,因时间久远,视频资料早已清除,无从查证。

事后,银行工作人员通过微信给何先生转账202元,欲平息此事,被何先生退还。

“我气的是银行这种知错还不认错的态度。”何先生说,他已向市监局投诉。

记者采访中国建设银行株洲分行时,询问类似何先生被开通短信提醒服务并扣费的投诉,该行自去年以来接到多少?最终如何处理?银行没有回应。

银行方面称,何先生反映的问题,涉及顶层制度设计,株洲分行会向总行反馈。

#### 多例类似现象 最终退款了事

记者从12345热线了解到,去

年以来,已接到多例类似投诉。

相关案例:冯先生反映,建设银行在不知情的情况下,开通短信提醒服务,收取了多年费用;郭先生反映,邮政储蓄银行在他妻子更换手机号码后,仍在扣取短信服务费;肖女士反映,邮政储蓄银行未告知其本人,开通短信提醒服务,且扣款时未发送短信提醒。银行接到这些投诉后,均以退款进行处理。

冯先生问:要不要提醒?最终并不由银行说了算。

2025年新年钟声即将敲响之际,江苏省消保委的一则微信公众号推文在网上引起广泛关注。

2024年12月30日,该委发文《每月的银行短信服务费,你收到扣款通知了吗?省消保委扒了这18家银行,结果显示》。文章称,该委近期组织开展银行借记卡小额到账短信通知服务消费调查,发现大部分银行都有短信提醒服务。其中特别提到,建设银行在扣除短信服务费时没有短信提醒,存在问题。

文章还称,大部分银行均不会在自动续费日期前以显著方式主动提示消费者,而是继续自动扣费。这已明显违反《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》《网络交易监督管理办法》相关规定。

### 【建议】

市民何先生:无论是开通短信提醒、扣费还是客户维权,银行都有点店大欺客的味道,要么死不承认,要么不解释,要么想息事宁人。银行如果不改进工作作风和措施,只会和客户之间的距离越来越远,最终反噬自己。

市民陈女士:当今社会普遍讲究契约精神,因此,在日常事务中,每个人都要对自己的签字负责。建议大家去银行办理业务时,要仔细看清相关资料,多向工作人员问清心中疑问,确认没有问题后再签字。

## 助力县中提质升级 我市“徐特立项目”圆满收官



「特立科教楼」项目。受访单位供图

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛) 日前,炎陵县一中“特立体艺馆”脚手架和塔吊全部拆除,为期两年的全省县域普通高中“徐特立项目”圆满收官。至此,我市醴陵、攸县、茶陵、炎陵4所学校相关项目均已成功建成并投入使用。

在攸县二中,该校“徐特立项目”已于2024年8月份全部竣工验收,9月份投入使用。校长易易辉介绍,项目建设了一栋特立教学楼,一栋特立体艺馆,提质改造了一些附属工程和设施设备,其中特立教学楼有25间教室,可增加1080个高中学位。特立体艺馆分设两层,一楼有音乐室、舞蹈室、琴房、画室、乒乓球房,二楼为篮球场和羽毛球场。

“特立体艺馆整体设计注重环保理念,建筑全部采用保温材料红砖,能够帮助调节室内温度,减少空调等设备的使用,从而降低能耗。屋顶则安装光伏发电,供本建筑办公和学习用电。”醴陵一中副校长方星介绍,该项目总建筑面积7850.6平方米,配套建设了前坪、周边道路等室外附属工程。

茶陵三中“特立科教楼”新增标准教室、功能室30间和学位1000个,极大地缓解了茶

陵高中学位不足的压力,让更多的茶陵学子享受到更优质的教育资源。

近年来,随着高中学子数量的持续攀升,乡镇教育质量的提升步伐却相对滞后。这一现状不仅引发了家长的诸多不满,更成为促使学生纷纷选择外出上择校的关键因素,进而导致乡镇优质生源的大量流失,加剧了城乡教育资源失衡的局面。

记者从教育部门获悉,“徐特立项目”是我省实施的一项重点民生实事项目,旨在推动县域普通高中标准化建设,提升教育质量,可有效带动县中教育质量的整体提升。

该批新建项目统一命名为“特立教学楼”“特立科教楼”“特立图书馆”“特立体艺馆”等,统一建筑风貌设计、功能设计,确保项目建筑既与学校风貌相协调,又体现“徐特立项目”的品质,打造精品工程。

随着我市“徐特立项目”投用,将进一步扩大优质高中资源供给,完善建设学生宿舍、食堂、运动场、实验教学等配套设施,逐步打破高中办学质量城区强、县域弱的格局,有效解决县中民办学校学生占比高、群众负担重的问题,满足群众需求,缓解教育焦虑。

### 招租启事

株洲新闻投资发展有限公司现有一批优质房源低价出租,房型方正、地理位置优越,欢迎长租,联系电话:15173304093唐先生。

资产名称	位置	面积(平米)	房屋属性
云龙别墅14栋	云龙示范区云峰大道179号	438.08	独栋别墅
云龙别墅15栋	云龙示范区云峰大道179号	438.08	独栋别墅
银天1011	天元区天台路39号银天广场(10楼)	131.77	写字楼(已装修,带家具)
湘银星城2层门面	天元区黄河北路689号湘银星城1.2栋	228.75	临街门面(已装修)
湘天桥门面	石峰区天桥街A栋022号	50	临街门面
日盛大厦1613室	天元区长江南路766号(16楼)	73.53	写字楼(已装修)

## 《校门口的危险“游乐场”谁来管?》后续 废弃工地安全问题 得到妥善处理



力嘉路靠废弃工地一侧设立了围挡。记者/廖智勇 摄

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇) 2024年10月16日,本报A2版刊登了隆兴小学南侧废弃工地成学生危险“游乐场”的新闻,一经发布,引发社会关注。

隆兴小学南侧工地原为湖南四为置业有限公司(以下简称“四为公司”)开发的第四代住宅项目,2017年停工后废弃,工地遗留的3座基坑形成水塘。废弃工地与隆兴小学直线距离仅50米,毗邻上下学必经之路,附近没有路灯、监控,有较大安全隐患。

发稿后,记者持续关注,进行新闻追踪。近日,记者到现场看到,力嘉路靠废弃工地一侧已设立围挡,将废弃工地与外界隔离,围挡上还悬挂了警示牌,提醒市民勿进入。

株洲高新土地开发有限公司工程项目负责人张先生介绍,去年12月底,公司安排施工队建设了300米长的围挡,封堵住废弃工地所有出入口。但近期巡查发现,有个别市民破坏了围挡,进入工地种菜。

“我们对种地的居民进行了劝导,但收效甚微。”嵩山路街道佳美社区工作人员说,社区每天安排人员在上下学高峰沿力嘉路巡查,防止学生从围挡破损处进入废弃工地。

天元区隆兴小学副校长张杰表示,废弃工地设立围挡后,基本杜绝了小学生进入工地,安全隐患大为降低。张杰还对本报持续关注废弃工地安全隐患问题,推动解决表示感谢。“感谢你们的舆论监督,很有力量!帮我们解决了一个大麻烦。”张杰说。

## “两新”人员免费享健康筛查 还有约3000个名额

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇 通讯员/陈恺祺) 近年来,快递员、外卖员、网约车司机等新职业大量涌现,成为推动社会发展的一支生力军。去年11月底,市二医院开展暖“新”关爱项目,为新业态、新就业群体提供免费健康体检项目,为“两新”群体的健康保驾护航。

“两新”群体的职业特性导致他们久坐,腰部过度负荷,是腰椎间盘突出高发人群。由于饮食不规律,“两新”群体肠胃疾病也很常见。”市二医院健康管理中心主任瞿勇介绍。

市二医院针对“两新”群体的健康问题制定免费筛查计划,提供3600份免费腰椎CT检查名额,还提供常规体检+中医拔罐+悬灸+中医定向透药共价值300元的免费理疗。

“我跑网约车已经5年多了,平常接

单量大,经常坐在椅子上一整天。”46岁的熊先生是一位专职网约车司机,去年出现腰痛的症状,因工作繁忙一直没时间去体检。他参加市二医院免费筛查,果然查出了腰椎问题,目前正在医生指导下接受治疗。

李女士是一名外卖骑手,她通过这次筛查活动检查出患腰椎间盘突出,在市二医院疼痛门诊进行2次免费的康复治疗。“现在已理疗了一个月,这期间再没有发生腰痛的情况。”李女士说。

据市二医院健康管理中心介绍,截至目前,已有包括网约车司机、快递员、外卖员等500余位“两新”人员前来完成筛查体检。

市二医院健康管理中心主任瞿勇提醒,2025年市二医院继续开展暖“新”关爱项目,不过名额有限,送完即止。

### ◀◀上接1版

中华炎黄文化研究会副会长李英等出席,来自海峡两岸的专家学者中国先秦史学会会长官长、湖南师范大学教授蔡镇楚、台湾台东大学教授李伟俊等围绕炎帝神农文化、茶文化等主题探讨交流,共溯文化根脉,共叙同胞情谊。著名歌唱家王丽达、陶瓷艺术大师黄小玲等行业大咖通过系列短视频,宣讲炎帝功绩、传播炎帝文化。炎帝文化交流和炎帝陵祭典相关主题,在中央电视台、中国日报、香港商报、联合报、中国台湾网等境内外主流媒体火爆出圈。

### 研究不断深化,全面挖掘炎帝文化价值

2024年7月,炎帝陵基金会在长沙召开换届会议,省政府副省长蒋涤非出席会议,省政协原党组副书记、副主席贺安杰当选第四届理事会理事长。会议指出:炎帝始祖归根湖南,是老祖宗给我们留下的宝贵遗产,要保护好、建设好、利用好炎帝陵这一宝贵遗产,推动炎帝文化创造性转化和创新性发展。

为全面挖掘炎帝文化的精神内涵和时代价值,炎帝陵基金会组织召开炎帝文化研究座谈会,著名学者、湖南师范大学教授郑佳明,湖南中医药大学党委书记、校长易刚强等10余位专家学者围绕汇聚全省炎帝文化研究力量,打响中华始祖炎帝品牌等建言献策,湖南日报推出整版报道,收集整理炎帝陵祭祀资料国内外炎帝文化研究成果,编

撰完成《守望神州第一陵》炎帝陵史料通览和《炎帝文化研究文集》,中国社会科学院教授马平安说:“炎帝文化是民生文化,其和谐、包容、发展因素,包含了人类命运共同体基因,对治国理政具有重要借鉴意义。”两会期间,湖南省、省人大代表、政协委员纷纷为炎帝陵、炎帝文化建言。湖南奇幻九州公司着力打造的《炎帝传奇》动漫片,已列入国家广电总局年度重点项目,作品有望在今年与大家见面。

### 传承有力推进,炎帝文化焕发新的时代光彩

2024年12月,株洲师专思政课教师何琴的参赛作品《汲取炎帝文化之精髓,勇担文化传承之使命》在湖南省首届师专类“青椒论坛”中荣获特等奖;湖南岳麓书院国学院院长朱汉民等炎帝文化专家学者走进书院、图书馆、党校、大学,开展炎帝文化专题讲座;炎陵芙蓉学校等炎帝文化示范学校积极打造“我是接班人”思政大课堂;“炎帝杯”艺术作品征集,吸引了全省高校大学生踊跃参赛……2024年,省炎基办积极推动炎帝文化融入大中小学思想政治教育一体化建设内容,着力构建中小学校、高校党校和社会层面相结合的炎帝文化传承教育体系。同时,结合党建帮扶、乡村振兴、企业走访、健康养生等活动开展的炎帝文化普及全面铺开……古老的炎帝文化,正焕发新的时代光彩。